

10/F, Two Taikoo Place, 979 King's Road, Quarry Bay, Hong Kong 香港鲗鱼涌英皇道 979 号太古坊二座 10 楼

T电话 + 852 2810 6321 F传真 + 852 2810 6320 E电邮 general@afrc.org.hk

香港华人会计师公会及香港会计咨询专家协会 「A+峰会 – 会计师谈施政报告」演讲辞 会财局行政总裁赖翠碧女士 2025 年 10 月 11 日

财经事务及库务局陈浩濂副局长、香港华人会计师公会林伟成会长、香港 会计咨询专家协会赵柏基会长、各位嘉宾、各位朋友:

各位好! 今天非常高兴有机会代表会财局,与大家分享《二〇二五年施政报告》中,有关人工智能(AI)相关政策方向的重点,以及这些发展将如何影响并推动会计与审计专业的未来发展。

首先·先谈谈整体方向。今年的《施政报告》提出·要「推动人工智能与数据科学产业的发展」·并且把 AI 视为香港未来经济增长的核心动力。 其实·香港在科研、资金、数据以及人才方面·都有相当稳固的基础;加上本地拥有多元化的应用场景·正好具备推动「AI 产业化」以及「产业AI 化」的优势。换句话说·AI 不再只是单一的科技领域·而是应该深入渗透到各行各业·帮助企业升级转型·推动高质量发展。

施政报告 AI 政策重点与行业启示

接下来谈谈具体措施。第一个重点,是成立「人工智能效能提升组」。这个小组的职能,是负责统筹和指导不同政府部门如何有效运用 AI 技术,改善工作流程,推动创新和效率。这对我们的会计与审计行业也有很大的 自发。举个例子,统计处目前已经开始利用 AI 来分析贸易统计数据,能



够从成千上万间上市公司的财务报表中,自动提取有用的财务信息,大大提升工作效率。未来,政府计划在一百个政务环节中引入 AI 工具,并逐步扩展至二百个。这些举措将使得数据处理、文件审批以及报告撰写变得更加自动化、更精准。同样地,在我们的专业领域中,AI 也可以协助自动识别财务报表,从大量交易数据中找出异常模式,并支持风险分析。简单来说,AI 将有机会成为风险评估、交易监控、甚至内部控制测试的重要工具。未来,审计师可能不再需要花太多时间进行繁琐的手工对账,而是可以集中分析 AI 提供的风险结果,令审计工作更具针对性。

第二个政策重点,是政府将预留十亿元,在二〇二六年成立「香港人工智能研发院」。研发院将会连接科研机构与企业应用,推动技术成果的落地与转化。对我们会计及审计界来说,这是一个全新的机遇。会计师事务所、审计软件供货商,乃至金融科技公司,都可以藉此合作开发适合行业使用的 AI 工具与解决方案,进一步提升专业服务水平。

第三方面,金管局将联同数码港推动人工智能「沙盒计划」第二期,并建立 AI 模型评估方法。这项措施对金融与审计领域尤其重要。因为如果 AI 模型设计不当,可能导致偏差或数据安全风险。政府现在也要求金融机构建立 AI 治理框架与监控机制。对我们专业人士而言,这意味着,未来在评估企业的 AI 系统时,除了要审视操作流程之外,还要考虑模型风险、算法公平性,以及数据完整性等因素。

此外,《施政报告》还提出,将成立跨部门工作小组,研究 AI 应用所需的法律配套。这一点与审计工作密切相关。随着 AI 逐渐参与企业的财务决策、报表整合,或者文件生成,责任界线、数据保密权,以及专业判断的责任,都需要有清晰的规范。未来,审计专业需要更加熟悉并掌握有关数据私隐、AI 透明度以及模型问责等方面的知识。



第四个重点,是关于人才发展。政府设立的「AIR@InnoHK」研发平台,将专注于人工智能及机械人科技的发展,同时推出总额达三十亿元的「前沿科技研究支持计划」,吸引国际顶尖科研人才。对我们会计与审计行业而言,这代表未来跨学科合作将更加重要。专业人员除了要具备会计与审计知识之外,还需要提升数据分析、信息控制以及 AI 模型理解的能力。从长远角度来看,我们的行业将面临几个重大转变。

AI 对会计及审计专业的挑战与机遇

第一,工作模式将从「人工操作」转向「数据驱动决策」。一些基础性、重复性的手工程序,可以由 AI 协助完成。审计师将更多依靠 AI 进行抽样、识别异常以及分析风险。在企业层面,AI 可以简化会计确认、计量、记录及报告等流程,使财务状况、经营成果及现金流量等信息更接近实时呈报。这也让会计师能投入更多时间,分析财务与非财务数据,协助管理层提升治理效率,作出全面的决策,以及早控制企业风险。

第二,专业价值将重新定位。随着社会与经济的不断发展,会计准则愈加复杂,无论是会计确认还是再次确认,都需要更深入的数据分析。AI 虽然可以取代重复性工作,但专业判断、人际沟通与道德操守,仍然是我们最核心的价值。未来的会计师必须懂得解读 AI 分析结果,了解其限制与潜在风险,才能真正发挥专业价值。

第三,审计师需要理解客户正在使用的 AI 技术。越来越多企业在营运中采用 AI 系统,而由 AI 产生的审计证据、算法透明度及合规性,将直接影响审计结果。如何评估这些新风险,将是我们行业必须思考及面对的课题。



结语

总括来说,《二〇二五年施政报告》所提出的 AI 发展蓝图,不仅是一项科技策略,更是香港经济转型的核心方向。在这个科技迅速变革的时代,AI 对会计专业而言,既是一项挑战,也是一次重塑专业的契机。未来的会计师,除了要精通会计与审计知识外,更要懂得运用 AI 技术,保障数据安全,让我们在 AI 时代保持竞争力,并以科技提升服务质素,赢取社会对会计专业的信任。

谢谢大家。